Lamigtéwki i zadania na weekend
W tamigtowkach 594, 595 i 596 oprocz tworze- ’5“5”5‘
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dratowego oraz nawiasow dla oznaczenia kolejnosci

dziatan. JAROSLAWA WROBLEWSKIEGO

594. Zapisz liczbe 91 uzywajac cyfr 0, 2, 41 7

L L TRAPEY,
595. Zapisz liczbe 92 uzywajac cyfr 0, 2, 41 7

(kazdej tylko raz). Podaj dwa istotnie rdzne rozwia- Nr 83 (43 / 2016)

zania. Piagtek, 28 pazdziernika 2016 r.
596. Zapisz liczbe 93 uzywajac cyfr 0, 2, 41 7

(kazdej tylko raz). Podaj cztery istotnie rézne rozwiazania.

Kolorowania, numerowania i podzialy figur
597. Czy kwadrat o boku dhugosci 17 mozna podzieli¢ na kwadraty, z ktérych kazdy
ma bok dhugosci 2 lub 37
Rozwigzania zadan 589-593

5! 4
589. 61= +2\/_ 590. 69=1\v2¥+5 591. 600=4!-25=(4+2)!-5!

592. 696 = (4)*+5!=((5—2)!)! —4!
593. Sposob I: Zauwazmy, ze na szachownicy o boku 28 mozna umiesci¢ 69 prosto-
katow o wymiarach 1 x 11 jak na rysunku 1.

rys. 1 rys. 2

Aby wykazac, ze umieszczenie wiekszej liczby prostokatow nie jest mozliwe w zgodzie
z warunkami zadania, rozwazmy pokolorowanie pol jak na rysunku 2. Poniewaz zakoloro-
wanych jest 1+12423422+11=69 pdl, a kazdy prostokat 1x11 pokrywa doktadnie jedno
takie pole, wnioskujemy stad, ze umieszczenie w kwadracie wiecej niz 69 prostokatow nie
jest mozliwe.

Sposob 11: Wpiszmy w pola szachownicy liczby jak na rysunku 3 (puste pola traktuje-
my tak, jakby wpisana byta tam liczba 0). Wéwczas kazdy prostokat 1x 11 pokrywa pola
o sumie wpisanych liczb rownej 36, a suma wszystkich liczb wpisanych w pola szachow-
nicy jest réwna 2484 =69-36. Stad wniosek, ze nie jest mozliwe umieszczenie wiecej niz



-2- A=A Pigtek, 28 paZdziernika 2016 1. A=A Trapez 83 (43/2016)

69 prostokatow. Co wiecej, umieszezenie 69 prostokatow jest mozliwe tylko przy pokryciu
wszystkich liczb, a wiec niepokryte moga zosta¢ tylko puste pola.

Poniewaz na rysunku 1 pokazalismy, jak rozmiesci¢ 69 prostokatéw, liczba 69 jest
najwieksza liczbg prostokatéw o wymiarach 1 x 11, jakie mozna umiesci¢ w kwadracie
o boku 28 sposob zgodny z warunkami zadania.
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Uwaga do sposobu II: Aby obliczy¢ sume wszystkich liczb wpisanych w pola szachow-
nicy nie wykonujac praktycznie zadnych rachunkéw, nalezy skonfrontowac rysunki 11 3
i stwierdzi¢, ze skoro kazdy z 69 prostokatéw 1 x 11 na rysunku 1 pokrywa pola o sumie
wpisanych liczb réwnej 36, to wszystkie one pokrywaja pola o sumie liczb 69-36. Do tego
trzeba doda¢ sume liczb w polach kwadratu 5 x 5 niepokrytego na rysunku 1. Spojrzenie
na rysunek 3 pokazuje jednak, ze te pola sg puste, skad wynika, ze liczba 69-36 jest suma
wszystkich liczb wpisanych w pola szachownicy 28 x 28.

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




